

题之外，还要着力查找阻碍扶贫政策落实、制约扶贫资金整合及效能发挥的体制机制障碍，促进深层次问题得到整改。第四，要明确纪律要求。检查组要始终守住依规依纪、实事求是的底线，把纪律和规矩挺在前面，坚持原则，敢于监督、敢于查处，并主动接受社会监督。

莫建成强调，各级财政纪检部门要切实提高政治站位，认真加强对扶贫资金管理使用的监督执纪问责，更好地服务中央精准扶贫、精准脱贫的决策部署。第一，要拓宽渠道，提高发现问题能力。在充分发挥信访主渠道作用，认真受理群众来信来访的同时，要积极参与到专项检查及督导工作中去，高度重视专项检查及主管部门在日常工作中发现的问题线索，抓紧分类处置。积极

关注媒体反映曝光的问题，妥善及时作出回应。要善于利用互联网等现代信息技术，通过公布举报信箱、举报电话等方式收集问题线索。基层财政纪检部门要发挥与群众联系密切的优势，在最基层、第一线直接听取群众意见，及时了解情况、掌握线索，为查处不正之风和腐败问题打下坚实基础。第二，要严肃执纪，狠抓问题查处督办。对扶贫领域群众反映强烈的典型问题，一经查实，必须严惩不贷。为保证查处工作深入开展，上级财政纪检部门要加强对典型问题线索的跟踪督办力度。要把纪律和规矩挺在前面，用好监督执纪“四种形态”，对扶贫资金领域出现的苗头性倾向性问题早打招呼，早提醒、早处理。第三，要夯实责任，以问责传导压力。

通过问责，把压力层层传导下去，把责任一级级压实。坚持一案双查，对“两个责任”落实不力导致扶贫资金管理使用中腐败问题频发，或者对突出问题整治不力、走过场以及查处问题不认真、责任处理不到位的，要严肃追究主管部门责任；对主管范围内的严重违纪违法问题发现后不报告、不移送的，也要严肃问责。第四，要形成震慑，加大通报曝光力度。各级财政纪检部门要进一步加大扶贫资金管理使用中腐败问题的曝光力度，增加通报频次和数量，对典型案例要及时通报曝光。要采取定期通报、集中通报、专题通报等不同方式，经常发出声音，释放强烈信号。要细化通报内容，强化警示震慑，扩大通报曝光的政治效果和社会效果。□

图片新闻



乐天溪镇财政所开展脱贫攻坚“春季攻势”

摄影报道 | 刘群



按照“把脱贫职责扛肩上、脱贫任务抓手上”的扶贫攻坚要求，3月2日一早，湖北宜昌夷陵区乐天溪镇财政所全体干部职工就来到联系村乐天溪村，深入8个组185个精准扶贫户家中进行走访调查，拉开了脱贫攻坚“春季攻势”百日会战行动序幕。